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В статье представлен анализ логических связей в 

понятии «профессиональная успешность», рассмотре-
ны факторы необходимого основания для ее формиро-
вания и достаточные факторы для ее констатации. 
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The article presents an analysis of the logical links in the 
concept of professional success. In the article are also shown 
the factors of necessary basis for its formation and sufficient 
factors to ensure its ascertaining. 

K e y w o r d s :  professional success, professional compe-
tence, professional activity, key competencies.  
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ДИНАМІКА СТАНОВЛЕННЯ  
«ОСОБИСТІСНИХ ПРИРОЩЕНЬ» У СТУДЕНТІВ  

СОЦІОНОМІЧНИХ ПРОФЕСІЙ 
У статті проводиться аналіз дослідження, направленого на виявлення динаміки становлення осо-

бистісних утворень у студентів соціономічних професій. 
Ключові  слова :  особистісне становлення, особистісні утворення. 

Постановка проблеми. Увага багатьох сучас-них дослідників звернена до проблеми станов-лення особистості у контексті професійної соціа-лізації (К.А. Абульханова-Славська, В.А. Бодров, Е.Ф. Зеєр, Є.А. Климов, Н.С. Пряжников, Л.М. Міті-на, В.А. Пономаренко, А.К. Маркова, В.Д. Шадри-ков). Не виключенням є й ранній етап, де особ-лива увага приділяється вивченню професійної самосвідомості, професійного мислення, профе-сійного самовизначення майбутнього фахівця. Водночас, досить часто спостерігається «розір-ваність» або ж відокремленість двох складових ланок у становленні професіонала – професійне становлення і становлення особистісне. Особли-во актуальною постає ця проблема при підготов-ці фахівців соціономічних професій, в якій «невистигання» особистісних структур у процесі навчання призводить до фахової непідготовле-ності випускника виконувати професійні задачі. Сформованість особистісних структур, на нашу думку, означає появу особистісної зрілості, яка слугує критерієм успішності становлення май-бутнього професіонала. Особистісна зрілість ро-зглядається як складне інтегративне психоло-

гічне новоутворення, детерміноване включен-ням індивіда до спеціально створеної системи складних людських взаємодій і взаємостосунків, трансцендентне переживання і рефлексивний аналіз яких є умовою формування здатності до прийняття особистісно-зрілих, професійних рі-шень. Прийняте рішення у сфері соціономічних професій не може бути спонтанним, інтуїтив-ним, невідрефлексованим, в інакшому випадку воно стає об’єктивованим обмеженням, що пере-шкоджає вирішенню поставлених професійних задач. Так, притаманний юнацькому віку макси-малізм, впертість, спонтанність можуть стати тим гальмівним бар’єром, що блокуватиме здат-ність адекватного сприйняття складної палітри людських стосунків. З огляду на це, метою нашого дослідження стало виявлення динаміки становлення змісто-вих характеристик особистісної зрілості у студе-нтів, що навчаються за спеціальностями «пси-хологія» і «соціальна робота» з 1 по 6 курс. 
Завдання дослідження:  
– дослідити змістові характеристики особис-тісних утворень у студентів соціономічних професій; 
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– виявити динамку становлення особистісних новоутворень у студентів соціономічних професій на «критичних» етапах переходу від однієї до іншої стадії періоду ранньої професіоналізації 1, 4 і 6 курси. 
Обговорення результатів дослідження. У дослідженні взяло участь 185 студентів КНУ іме-ні Тараса Шевченка, що навчаються за спеціаль-ностями «психологія» та «соціальна робо-та» (1 курс – 56 осіб; 4 курс – 69 осіб; 6 курс – 60 осіб). Доцільність вибору вказаних респондент-ських груп пояснюється особливостями вказано-го періоду професійного становлення, пов’яза-ного із переходом від одного до іншого етапу, що супроводжується значними змінами в особи-стісній сфері. До них відносяться інтегральні характеристики розвитку ціннісно-смислової, когнітивної та афективної сфер. Для досліджен-ня вказаних параметрів був використаний на-ступний комплекс методик: методики, направ-лені на вивчення ціннісно-смислової сфери осо-бистості студентів (тест «Смисложиттєві орієн-тації» (СЖО) («PIL» Джеймса Крамбо і Леонарда Махолика) у модифікації Д.А. Леонтьєва), методи-ка дослідження самоставлення (МИС) С.Р. Панте-лєєва; методики, направлені на вивчення психо-логічних якостей студентів (16-факторний PF-опитувальник Р. Кеттелла), тест життєстійкості Мадді (адаптація Д.А. Леонтьєва, Е.И. Рассказо-ва); методики направлені на вивчення особли-востей комунікативної сфери; методика дослі-дження рівня комунікативної толерантності В.В. Бойка; авторська методика дослідження рів-ня професійної соціалізації студентів. Обробка даних здійснювалась методами статистичної обробки даних за методом дисперсійного аналі-зу за Краскелом-Уолесом, кореля-ційного аналізу за t-критерієм Стьюдента. З метою вивлення специфіки «особистісних приро-щень» у студентів соціономічних професій, було проведено дослі-дження за вещезазначеними ме-тодиками серед студентів випуск-них курсів за спеціальністю «географія» (42 особи). Акценту-ється увага на тому, що предмет майбутньої фахової діяльності має об’єктивований харакетр, а сама професія відноситься до кла-су «людина-природа». Результати дослідження за методикою МИС Пантелєєва ви-явили статистично достовірний 

вплив терміну навчання на ставлення до себе, зокрема за показником самоприйняття. Самоп-рийняття відображає загальну здатність суб’єк-та приймати себе таким, яким є, незважаючи на недоліки та слабкості, схвально ставитись до своєї персони. Виражена характеристика є важ-ливою для професій соціономічного типу, оскі-льки невміння адекватно сприймати в собі силь-ні і слабкі сторони, невіра у власні ресурсні мож-ливості ускладнює можливість адекватного сприйняття фахівцем інших людей. Виявилось, що поступово на зміну негативному, критично-му, руйнівному самосприйняттю приходить зда-тність сприймати особистісне «Я» у всій повноті поведінкових проявів з позитивної точки зору. Суб’єкт починає вважати свої недоліки лише про-довженням своїх достоїнств, а конфлікти – не приводом, щоб вважати себе поганою людиною. Були отримані статистично достовірні відмін-ності між групою випускників соціономічних про-фесій (психологи і соціальні працівники) і геогра-фами. Зокрема, виявлена різниця за такими пока-зниками ставлення до себе як «закритість», «са-мокерівництво» та «самоприв’язаність» (рис. 1). Із рисунка видно, що сумарний результат за трьома показниками засвідчує більшу гнучкість, адаптивність, вміння переборювати деякі психо-логічні захисти і актуалізувати інші, у студентів – соціономістів. Зокрема, показник «закритості» у географів вказує на зростання тенденції до захисної поведінки, що є результатом слабороз-винених навичок рефлексії та самоаналізу, а «самокерівництво» – на достатньо виражену здатність соціономістів контролювати ситуацію у добре прогнозованих ситуаціях (в той час як для географів є характерною здатність контро-
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Рис. 1. Порівняння показників ставлення до себе у двох групах 
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лювати та організовувати поведінку і свої відно-сини з людьми). Результати за шкалою самопри-в’язаності вказують на вибіркове ставлення рес-пондентів до своїх властивостей, на прагнення змінити лише деякі з них. У географів ця тенден-ція виражена у більшій мірі, що вказує на зростан-ня ригідності у баченні себе і ситуації навколо себе. Термін навчання у вищій школі впливає на міру залученості (commitment) студента до того, що відбувається навколо. Автор методики С. Мадді вважав, що залученість дає людині мак-симальний шанс для того, щоб віднайти щось цікаве і справжнє для неї, отримувати задово-лення від власної діяльності. Дослідження ви-явило зростання показника залученості з 1 по 6 курс, що засвідчує поступову зміну у відчуттях від почуття відторгнення, непотрібності до по-чуття належності до світу. Така динаміка є важ-ливою для студентів соціономічних професій, яка з одного боку, вказує, що поступово відбува-ється «вихід» студента за рамки навчального процесу, зростання сфери інтересів і вподобань, інших сфер життя до якої він стає причетним. З іншого – дозволяє припустити, що досвід залу-ченості до життя позитивно впливає на станов-лення суб’єктності, здатності самостійного вирі-шення поточних проблем. Динаміка становлення індивідуально-психо-логічних характеристик особистості (конститу-ційних факторів, за Кеттеллом) вказує на насту-пне. Поступові зміни відбуваються в комуніка-тивній сфері студента, – невпевненість, певна ригідність, замкненість поступово змінюється на природну і уважну поведінку до людей, ба-жання взаємодіяти з ними, вирішувати конфлік-ти, не боятися критики. Дещо пе-симістичне сприйняття дійсності, певна стурбованість і невизначе-ність з роками поступаються більш активному та оптимістич-ному ставленню до світу. Водно-час, емоційне ставлення до людей характеризується поступовим збільшенням міри довіри, відвер-тості, доброзичливості. З роками збільшується самостійність у прийнятті рішень, орієнтування на власні переконання і суджен-ня. Сфера саморегуляції індивіда характеризується поступовим зростанням цілеспрямованого контролю над емоціями і поведін-кою. Слід відмітити, що особливо 

помітні особистісні «прирощення» відбуваються в період між 4 і 6 курсом. Тобто, саме навчання в магістратурі дає помітний поштовх у становлен-ні суб’єктності студента – соціономіста, доміну-ючими у структурі індивідуальних характерис-тик стають самостійність, самоконтроль, комуні-кабельність, повага до людей, оптимізм. Були отримані статистично достовірні від-мінності за опитувальником Р. Кеттелла між групами соціономістів та географів (рис. 2). Се-ред них виявилась комунікабельність, яка є стрижневою професійною здатністю соціономіс-тів, і досягає значно вищого коефіцієнту розвит-ку; стриманість, як «золота середина» між імпу-льсивністю та нормативністю поведінки, що убезпечує професіонала від прийняття швидких, невідрефлексованих рішень. Окрім того, адапти-вність, як показник здатності до балансування між надмірною чутливістю (що зашкоджує дотри-манню професійної позиції), та жорстокості (що створює беззаперечний бар’єр у спілкуванні). Результати дисперсійного аналізу за показ-никами методики «Смисложиттєві орієнтації» Леонтьєва виявили статистично значимі показ-ники, які змінюються з терміном навчання. Се-ред них – ціль життя, яка характеризує осмисле-ність і направленість суб’єкта на майбутнє. Май-же відсутньою виявилась різниця між наявністю такою цілі у першокурсників і випускників бака-лаврів, але на 6 курсі «цілі у житті» досягають свого максимуму. Водночас, такі максимальні значення вказують не лише на «позитив» (тобто наявність цілі, як ознака цілеспрямованої люди-ни), але й демонструють у певній мірі прожек-терство, відірваність від реалій, самовпевненість випускника. 
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Цікавою виявилась динаміка становлення показника «результат», який відображає оцінку суб’єкта по відношенню до прожитого відрізку часу, усвідомлення його як продуктивного і осмисленого, чи навпаки. Виявилось, що на 4 курсі у студентів різко проявляється відчуття розгубленості, невизначеності, спостерігається тенденція знецінення минулого. Враховуючи, що діагностика проводилась наприкінці навча-льного року (травень), можна припустити, що такі тенденції пов’язані із невизначеністю перс-пектив на майбутнє. Відсутність гарантованого статусу «бакалавра» (як повноцінного спеціаліс-та із вищою освітою) панують у нашому суспіль-стві. Тобто, право на обіймання посади психоло-га, соціального працівника юридично існує, але водночас актуальною залишається проблема сприйняття суспільством бакалаврського дип-лома як «напівфабрикату» вищої освіти. Звідси, й виникає проблема співвіднесення отриманої освіти з реаліями життя. Водночас, на 6 курсі спостерігається сильне «прирощення» за даним показником «результат», випускники схвально оцінюють минуле, отриманий практичний дос-від за роки навчання. Аналогічна динаміка спостерігається щодо показника «локусу контролю – життя», або управління життям. Якщо на 1 курсі цей показ-ник набуває середнього значення, що засвідчує не вповні сформовану здатність контролювати власне життя, вільно приймати рішення і втілю-вати їх у життя, то на 4 курсі показники набува-ють ще нижчих значень. Тобто, підтверджується тенденція сприйняття ситуації випускниками бакалаврату як такої, що не вповні піддається контролю, свобода вибору видається їм обмеже-ною та ілюзорною. На 6 курсі ця тенденція змі-нюється, показники управління життям набира-ють максимальних значень. Характерним стає відчуття можливості та здатності впливати на життя і життєві ситуації. Таким чином, виявилось, що серед складових сенсу життя, який має неоднорідну структуру, переважного значення студенти надають цілям в житті (майбутньому) і самореалізації (мину-лому). Водночас, майбутнє бачиться респонден-тами у досить оптимістичному й навіть ідеаліс-тичному світлі, яке здебільшого не підкріплене особистісною відповідальністю за його реаліза-цію (на це вказують й низькі показники значен-ня «локусу контролю –Я»). Разом з тим, динамі-ка загального показника «осмисленість життя» має тенденцію до зниження на 4 курсі й різкому зростанні на 6, яка досягає свого максимального значення. 

Особлива «вага» у сфері професійних компе-тенцій фахівця соціономічних професій нале-жить комунікативним здатностям, серед яких комунікативна толерантність займає одне із центральних місць. За висловленням автора ме-тодики В.В. Бойко, комунікативна толерантність є систематизуючою характеристикою, оскільки «в ній узгоджуються і складають певний психо-логічний ансамбль багато інших рис індивіда, в першу чергу моральні, характерологічні та інте-лектуальні» [1, с. 204]. Дослідження цієї характеристики у респонде-нтів даної групи виявило, що лише окремі її складові зазнають змін впродовж навчання і відрізняються специфікою свого становлення. Серед них виявились наступні: «неприйняття індивідуальності інших», «категоричність в оці-нках інших людей», «прагнення підігнати парт-нера під себе», «невміння пристосовуватись до партнера». Зокрема, неприйняття індивідуаль-ності іншої людини, яка виражає базові установ-ки у сприйнятті інших людей, на першому курсі відрізняються своєю посередністю, але на 4 кур-сі вони значно зростають в бік нетерпимості та упереджень. На 6 курсі тенденції різко зміню-ються в позитивний бік, і досягають граничної норми. Це в свою чергу означає, що випускам властива внутрішня готовність до прийняття людини із будь-якими індивідуальними власти-востями та характеристиками. Подібна динаміка становлення виявлена щодо іншого компоненту комунікативної толерантності – «прагнення пі-дігнати під себе», що вказує на притаманну влас-тивість регламентувати вчинки і слова іншої людини, оцінювати її за своїми суб’єктивними критеріями. Якщо на 1 курсі ця властивість має середній степінь вираженості й поступово зрос-тає до 4 курсу, то вже на 6 – досягає норми. В свою чергу це засвідчує здатність приймати лю-дей без намагання «підігнати» їх під власну кар-тину світобачення. Наступна складова комуніка-тивної толерантності – категоричність або кон-сервативність у сприйнятті людей, виявила її поступове зниження з 1 по 6 курс, а й значить, поступове зменшення юнацького максималізму, категоричності, нетерпимості у ставленні до людей. Ще більш виражений показник зміни у динаміці становлення виявився у відношенні до параметру «вміння пристосовуватись». Якщо першокурсники більше націлені на переробку інших, то з роками ця тенденція змінюється на протилежну – готовність до самозміни, самоко-рекції, саморефлексії. Таким чином, виокремлені складові компоненти комунікативної толерант-
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ності вказують на загальну тенденцію підви-щення її рівня, яка відбувається від початку на-вчання до випускних курсів, досягаючи норма-тивних значень. Водночас, дослідження комунікативної толе-рантності серед респондентської групи «гео-графів» виявило протилежну картину динаміки. До статистично значущих показників потрапили «категоричність» та «прагнення підігнати парт-нера під себе». Але, якщо у випускників-соціо-номістів ці якості знаходяться у межах норми, то географам притаманний високий рівень значень, що є властиво для першокурсників-соціономістів. Інакше кажучи, умови професійного навчання (з базовою установкою на формування толерантно-го ставлення до клієнта) є чинником корекції ін-дивідуально-особистісних характеристик, зокре-ма притаманні юнацькому віку максималізм, впе-ртість та прямолінійність змінюються з роками. Таким чином, результати проведеного дослі-дження вивили особливості динаміки станов-лення особистісних утворень у студентів соціо-номічних професій (психологів і соціальних пра-цівників), яка має чітко виражені тенденції у студентів першого року навчання (етап вхо-дження в професію), 4 року навчання (етап отримання базової професійної освіти) і 6 року навчання (отримання повної вищої освіти): 1. З роками відбуваються зміни у ціннісно-смисловій (аксіологічній) сфері особистості. Па-нівне становище у структурі смисложиттєвих орієнтацій набуває ціль життя, яка характеризує осмисленість і направленість суб’єкта на майбу-тнє. Сформованість цієї підструктури вказує на усвідомлення особистістю її життєвого покли-кання, власних потенційних можливостей, голо-вної життєвої цілі – місії. З роками зростає необ-хідність у причетності до подій, які відбувають-ся навколо, відчуття непотрібності та ізольова-ності змінюється на відчуття належності до сві-ту. Пройдений шлях становлення вбачається студентами як важливий та продуктивний час самореалізації себе і своїх можливостей. Водно-час, випускників соціономічного профілю харак-теризує дещо завищений рівень домагань, про-жектерство, нереалістичні плани, які не сповна підкріплені особистісною відповідальністю за їх реалізацію. 

2. З роками змінюється структура «Я-кон-цепції» особистості, помітною стає тенденція до самоприйняття, на зміну негативному, критич-ному, руйнівному самоставленню приходить здатність сприймати особистісне «Я» з позитив-ної точки зору. Свої недоліки суб’єктивно оціню-ються як продовження власних достоїнств. Вка-заний тип самосприйняття додає віри у свої мо-жливості, у здатність змінювати себе і світ на-вколо, домагатися поставлених (самих амбіт-них) цілей.  3. Відбуваються зміни в індивідуально-пси-хологічних характеристиках особистості. Зокре-ма виявлена виражена динаміка розвитку кому-нікативної сфери особистості в бік становлення природної і уважної поведінки до людей, бажан-ня взаємодіяти з ними, проявляти доброзичли-вість, вирішувати конфлікти, не боятися крити-ки. З роками сформованість базових професій-них установок стає більш очевиднішою: безоцін-кове сприйняття, комунікативна, толерантність, неупередженість, тощо. Сфера саморегуляції індивіда характеризу-ється поступовим зростанням цілеспрямованого контролю над емоціями і поведінкою. Більшої виразності отримують такі якості, як стрима-ність, дипломатичність, врівноваженість. 4. Зафіксовані відмінності у характері особи-стісних утворень серед студентів 1, 4, і 6 курсів. Якщо характер «прирощення» особистісних утворень має здебільшого плавну динаміку, то на 4 курсі окремі її показники вказують на різку зміну тенденцій, особливо в ціннісно-смисловій сфері. Виявилось, що випускники бакалаврату відчувають певну розгубленість, невпевненість, здатні оцінювати минуле як марно витрачений час. Спостерігається тенденція сприйняття ситу-ації як такої, що не вповні піддається контролю, свобода вибору видається обмеженою та ілю-зорною. Однією з причин, з якою ми пов’язуємо дані тенденції, є загальна ситуація неадекватно-го сприйняття суспільством диплома «бака-лавра», а отриманої освіти як такої, що не дає права на достойне працевлаштування і соціальні гарантії. 
Список використаних джерел 1. Бойко В.В. Энергия эмоций. — 2-е изд. доп. и пере-раб. / В.В. Бойко. — СПб: Питер, 2004. — 474 с. 

В статье проводится анализ исследования, направ-
ленного на выявление динамики становления личност-
ных образований у студентов социономических профес-
сий. 
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The article analyzes the study aimed to identify the dy-
namics of the formation of personal education student’s 
sotsionomic professions. 
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